



广东省城市管理综合执法工作会议在佛山召开

## “四个着力”全面提升 城市管理执法能力和服务水平

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员岳建轩报道:12月4日至5日,广东省住房和城乡建设厅在佛山市召开广东省城市管理综合执法工作会议,全面回顾总结“十四五”以来我省城市管理执法工作,交流各地经验做法,部署下一阶段工作,进一步推动我省城市管理综合执法工作再上新台阶,实现新发展。住房城乡建设部城市管理监督局副局长刘疆,省住房城乡建设厅党组书记、厅长张勇出席会议并讲话。省住房城乡建设厅党组成员、总工程师陈天翼通报了全省城市管理综合执法工作情况,佛山市人大常委会党组成员、副主任杨永泰代表佛山市致辞。



参会代表参观佛山市南海区桂城街道高铁公园 陈小珊 摄

会议播放了广东城管严格规范公正文明执法巡礼视频,展示了全省城市管理综合执法部门巩固深化“强转树”专项行动的生动实践。广州、深圳、佛山、东莞、茂名市城市管理和综合执法局负责同志先后作经验交流发言。会议还组织参会代表前往佛山市的南海区桂城街道高铁公园、顺德区陈村镇仙涌城管工作站、禅城区文华花市指挥中心等地现场参观,学习佛山市城市精细化管理的具体经验。

会议指出,“十四五”以来,全省城市管理综合执法部门聚焦影响城市安全、制约发展、群众反映强烈的重点问题,突出部门主责主业,强化重点攻坚,在队伍建设、日常管理、专项治理等工作中都取得了较好的成

绩,为我省城市管理规范化、精细化、智慧和城市安全稳定做出积极的贡献。一是坚持巩固深化“强转树”专项行动,城市管理执法队伍的执法能力和服务水平实现双全面提升。二是坚持综合施策,通过深入开展违法建设治理三年攻坚行动,治理6.4亿平方米(含拆除违法建设4.79亿平方米),出色地打赢了违法建设治理“攻坚战”。三是坚持重拳出击整治城市各种乱象,取得了较好的治理成效。四是坚持统筹发展与安全,开展了京广、赣深、广汕、汕汕等高铁沿线外环境安全整治工作,得到了省委省政府的表扬和肯定。五是坚持践行“共同缔造”理念,城市管理柔性执法模式大力推行和城市管理多元共

治格局基本形成。

会议强调,城市管理工作涉及面广,是一项复杂的、综合的系统工程,全省城市管理综合执法部门要认真学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述和指示批示精神,坚持系统观念加强城市管理,切实提升全省城市治理水平。要加强前瞻性思考,增强治理的预见性和敏捷度;要加强全局性谋划,提高总揽全局的科学思维能力;要加强整体性推进,健全城市管理工作联席会议制度,强化各部门之间的沟通协调;要强化问题导向,紧盯存在的问题和建设发展中的短板弱项,积极推动各项问题解决。

会议要求,各地城市管理和综合

执法部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实省委“1310”具体部署,继续推进城市管理综合执法体制机制改革创新,推动建立健全“一委一办一平台”工作体系,强化统筹协调,强化突出问题专项治理,强化监管手段,强化队伍建设,推动全省城市管理执法能力和服务水平全面提升。一是着力提高城市管理的统筹协调能力。二是着力提高城市精细化管理服务水平,以安全为发展红线,围绕城市轨道、城市燃气、大型户外广告招牌设施、城市内涝、高铁沿线路外安全环境等重点领域,精准施策,逐项攻坚。三是着力提高城市智慧化服务水平,统筹谋划城市运管服平台建设,多渠道筹集建设资金,以应用为导向加快平台建设,推动实现国家、省、市三级平台联网对接。四是着力提升城市管理综合执法能力,持续开展好全省全面提升城市管理执法能力和服务水平专项行动,努力打造政治坚定、作风优良、纪律严明、依法履职、人民满意的新时代城市管理执法队伍。

省住房城乡建设厅城市管理综合执法监督处、办公室、法规处、城市建设处主要负责同志和21个地级以上市城市管理和综合执法主管部门、深圳市规划和自然资源局、云浮市自然资源局以及佛山市各级城管部门代表共103人参加会议。

省住房城乡建设厅召开全省城市黑臭水体治理工作推进视频会议,强调——

## 加强“返黑返臭风险点”排查

广东建设报讯 记者陈克正报道:12月8日,省住房城乡建设厅召开全省城市黑臭水体治理工作推进视频会,传达贯彻落实住房城乡建设部城建司12月5日城市黑臭水体治理约谈会和12月8日城市黑臭水体治理工作推进视频会议精神。省住房城乡建设厅党组成员、副厅长刘耿辉主持会议,全省地级市、县级市、县城黑臭水体治理牵头部门负责人等约540人参加会议。

会议通报了近期住房城乡建设部和生态环境部检查发现我省部分城市存在的黑臭水体治理问题、省级“督检考”发现部分城市存在的黑臭水体问题以及省住房城乡建设厅季度明察暗访发现的问题。

会议强调,各地要持续发力巩固地级及以上城市建成区黑臭水体治理成效,加快推进城市黑臭水体治理向纵深拓展。一是严防黑臭水体反弹。

各地要针对反馈的问题,系统分析原因,坚持“动态清零”,加强“返黑返臭风险点”排查,形成问题台账,抓好整改落实,确保城市黑臭水体治理成效长期持续巩固。二是要加快推进县级城市黑臭水体治理。各地要对照今年已明确的县级城市黑臭水体治理任务,层层压实责任,积极协调解决阻碍工程推进的难点痛点问题,全力推进黑臭水体治理工程建设。三是充分发挥河湖长

制作用。各地要切实将黑臭水体治理作为“一把手”头号工程,落实河湖长责任,加强巡河和水质监测,及时发现问题解决问题,形成闭环管理,确保按时保质整治到位。四是多措并举筹措资金。各地要用好省财政专项资金,同时积极谋划项目,做好项目储备,争取“百千万工程”专项资金及绿色金融政策支持,用于包括黑臭水体治理在内的乡镇污水处理。

● 导读

《广东省城市与建筑风貌管控技术导则(试行)》印发实施

——02

美丽圩镇建设  
赋能广东高质量发展

——04、05

东莞以“数据智能”  
驱动城市精细化治理

——08